

中国科大在超冷原子光晶格 量子计算领域取得重要进展

本报讯 微尺度物质科学国家实验室潘建伟及其同事苑震生、陈宇翱等在国际上首次实现了对光晶格中超冷原子自旋比特纠缠态的产生、操控和探测，向基于超冷原子的可扩展量子计算和量子模拟迈出了重要一步。近日，国际权威学术期刊《自然·物理学》在8月发表的这一期上以研究长文的形式报道了这项重要研究成果。

中国科大研究团队与德国海德堡大学合作，自2010年开始对基于光晶格可拓展量子信息处理研究展开联合攻关。研究团队首先把Rb87超冷原子BEC装载到三维光晶格中的一层，进一步蒸发冷却原子到低于10纳开的超低温，并实现了这层

二维晶格中的超流态到Mott绝缘态的量子相变，从而获得了每个格点上有且只有一个原子的人工晶体。研究人员创造性地开发了具有自旋依赖特性的超晶格系统，形成了一系列并行的双阱势，并且在每个双阱势中用光场产生了有效磁场梯度，结合微波场，实现了对超晶格中左右格点及两种原子自旋等自由度的高保真度量子调控。该团队还开发了光学分辨率约为1微米的超冷原子显微镜，对这层晶格中的原子进行高分辨原位成像，具备了高分辨、高灵敏度的成像能力。通过以上关键实验技术的突破，该研究团队获得了光晶格中超冷原子量子调控能力的大幅提升，从而首次在光晶格中并行制备并测控了约600对超冷原子比特纠缠对，即可扩展纠缠态制备“三步走”方案中最关键的第一步，迈出了面向可升级量子计算的重要一步。

《自然·物理学》审稿人认为，“这一工作为产生更大的多粒子纠缠态并进行基于测量的量子计算铺平了道路”。在下一步的实验中，该研究团队将进一步降低光晶格中超冷原子的温度，并尝试“三步走”方案中的第二步，实现约百个原子比特的纠缠，开展可扩展量子计算和量子模拟方面的实验研究。

(量子信息与量子科技前沿创新中心
微尺度物质科学国家实验室 科研部)

中国科大首次研制出非局域量子模拟器 并验证宇称-时间世界中的超光速现象

本报讯 郭光灿院士领导的中科院量子信息重点实验室在量子模拟器研究中取得重要进展，该实验室李传锋教授研究组研制出非局域量子模拟器并模拟宇称-时间(PT)世界中的超光速现象。该成果首次展示了非局域性在量子模拟中的重要作用，为量子模拟器的发展开拓了新的研究方向。研究成果发表在8月8日的《自然·光子学》上。

量子模拟器是解决特定问题的专用量子计算机，它最初是由费曼于1981年提出的。目前人们更多关注量子模拟器的量子加速能力，操控的量子比特数越多，则运算能力越强。研究表明，如果操控量子比特数达到30个左右，量子模拟器的运

算能力就能超过普通的经典计算机。目前实验上能操控10个左右量子比特。然而本研究成果首次揭示了量子模拟器的另一个重要优势，即量子非局域特性。非局域量子模拟器可以用来研究一些量子物理基本问题，对这类问题经典计算机在原理上是无法求解的。

李传锋研究组在实验上模拟了一个PT世界。他们将纠缠光子对分发到两个相距25米的实验室构建非局域量子模拟器。除了纠缠光子对外，他们的量子模拟器还由一系列量子逻辑门及一个后选择操作构成。通过后选择(成功几率50%)，他们使纠缠光子对中的一个光子进行PT对称演化。量子模拟结果表明，利用量子

纠缠“幽灵般的超距作用”，光子的PT对称演化能使信息以超过1.9倍的光速从一个实验室传输到另一个实验室。当然进一步的结果证实，如果考虑整个系统(包括成功部分和失败部分)，则总体信息的传输速度是不能超过光速的。

本成果展示了非局域量子模拟器在研究量子物理基本问题中的重要作用，同时揭示出了两个基本而有趣的问题：一是在现实世界中能否找到符合PT对称演化的量子系统，一旦找到则意味着有可能进行超光速通讯；二是在“幽灵般的超距作用”与超光速通讯之间是否能容下一个比量子力学更基本的理论。

文章共同第一作者为唐建顺副研究员和博士生王铁韬，理论部分由韩永建教授完成。

(中科院量子信息重点实验室 量子信息与量子科技前沿创新中心)

中国科大实现轨道角动量 光子的量子频率转换器

在频率转换过程中光子的非经典关联和量子相干性保持不变，迈出了基于频率转换器实现量子接口的关键一步。最近，他们又将这项技术提升到一个全新的高度：在国际上首次实现了OAM纠缠光子以及OAM与偏振组成的混合纠缠光子从红外到可见波段的频率转换，并且验证了光子的纠缠特性在转换过程中保持不变。这一系列工作对实现工作在不同波长的OAM量子网络的对接和量子信息交互具有重要意义。

这一系列工作也开辟了量子光学与非线性光学研究的新篇章，为研究高维OAM量子态的相干波长转换、极弱光强下复杂空间光场的上转换探测以及短波长OAM光束的制备具有重要价值。此外，

由于红外图像信号在遥感、夜视、天文观测等领域具有非常重要的作用，因而红外图像的高精度探测尤为重要，但常用的红外探测存在设备精度低、分辨率不高、探测效率低且设备昂贵等一系列问题。将图像信号通过频率上转换至可见波段，利用高精度、高灵敏度且价格低廉的可见波段探测设备进行探测是解决以上问题的一条有效途径。史保森小组所取得的系列成果对构建红外信号上转换探测器，解决红外图像信号、特别是微弱信号的检测具有重要价值。

论文的第一作者为博士后周志远。

(中科院量子信息重点实验室 量子信息与量子科技前沿创新中心 科研部)

中国科大首次研制成功 全光控制的非互易微腔器件

本报讯 郭光灿院士领导的中科院量子信息重点实验室在腔光力学研究领域取得重要进展。该实验室董春华研究小组与邹长铃博士后首次在回音壁模式微腔内观测到基于腔光力学体系的非互易光学特性，得到了全光控制的非互易微腔器件。该成果8月22日在《自然·光子学》上。

本实验利用回音壁模式微腔内常见的光力相互作用，与以往不同的是其光学模式是两个简并的顺时针方向和逆时针方向的行波模式，这两个简并的光学模式具有完全相反的轨道角动量。在满足角动量匹配的情况下，仅仅当驱动光和信号光耦合到同一个光学模式时，驱动光才能激发信号光子和声子的相干转换，因此导致了光传播的非互易特性。在此基础上，研究小组实现了单向驱动光导致的光力诱导透明和放大的非互易现象，实现了多达40度的非互易相移，这是实现光隔离器、环形器的基础。此光力

体系诱导的非互易性可以通过相向传播的驱动光，同时激发顺时针和逆时针方向的行波模式来调控，进而实现这两个光学模式的相干转换，该特性还可用于可调窄带反射器。该实验研究的非互易机理具有普适性，可推广到任何具有机械振动的行波模式系统，实现集成化的微腔芯片元器件，甚至实现单光子水平的光隔离器。此外，本实验非互易相移的特性还可用于研究光子的拓扑性质，实现手性边缘态和拓扑保护。

这项研究成果是去年该小组关于布里渊非互易特性研究工作的延伸，扩大了适用于非互易器件的腔光力学体系，将工作波长扩大到整个光波长甚至微波，尤其在体系的量子基态时，使单光子水平的光隔离成为可能，这将在以后的复合量子网络方面发挥重要作用。

(中科院量子信息重点实验室
量子信息与量子科技前沿创新中心
科研部)

中国科大在高温 量子反常霍尔效应 的理论研究上 取得重要突破

本报讯 合肥微尺度物质科学国家实验室国际功能材料量子设计中心访问学者齐世飞教授和中心成员及物理学院乔振华教授与国内外同行合作，提出一种基于电荷补偿型n-p共掺方案在铁磁性拓扑绝缘体中实现高温量子反常霍尔效应的新思路。该成果于7月27日发表在国际权威物理学杂志《物理评论快报》上。

本文提出的n-p共掺杂方案是一种普适的概念性突破，为实验实现高温量子反常霍尔效应提供了重要的参考方案。受该工作启发，该领域里已有实验组基于共掺的概念获得初步但醒目的突破。(合肥微尺度物质科学国家实验室国际功能材料量子设计中心 量子信息与量子科技前沿创新中心 科研部)

陈宇翱获国际纯粹与应用 物理学会青年科学家奖

本报讯 7月28日，因在量子信息与量子模拟领域的杰出贡献，陈宇翱教授荣获2016年国际纯粹与应用物理学会的原子分子光物理委员会青年科学家奖，在两年一度的国际原子物理大会上，评选委员会主席T·Azuma教授为陈宇翱颁发奖章。

陈宇翱受邀在会上做玻色费米双超流的涡旋观测的报告，介绍了实验室的最新进展。
(量子信息与量子科技前沿创新中心 科研部)

9博士获首批“博士后 创新人才支持计划”

本报讯 8月16日，全国博士后管委会办公室公布了2016年度“博士后创新人才支持计划”获选结果，我校刘琴等9名博士获得此项资助。本批次申报入选比例达22.2%，位列全国第二，共获得资助540万元。

“博新计划”是我国培养高层次创新青年人才的又一重要举措。2016年度“博新计划”拟遴选200名获得博士学位的应届或新近毕业的优秀博士，进入国内博士后设站单位从事博士后研究工作，国家给予每人两年60万元的资助，其中生活费40万元，科研补助经费20万元。
(人力资源部)

11门课程入选第一批“国 家级精品资源共享课”名单

本报讯 近日，教育部办公厅公布了第一批“国家级精品资源共享课”名单，我校获批立项建设的11门课程均获得“国家级精品资源共享课”称号。

2013年以来，教育部共分四批批准了2911门“国家级精品资源共享课”立项建设，建设课程陆续在“爱课程”网免费向社会开放。日前，经教育部组织对已经上网使用的国家级精品资源共享课立项建设课程进行审核，确定2686门课程为第一批“国家级精品资源共享课”，其中本科课程1767门。
(教务处)

我校一项目获国际可持续 能源技术协会创新奖

本报讯 7月21日，在新加坡举办的第15届国际可持续能源技术大会期间，国际可持续能源技术协会颁发了2016年创新奖，我校中科院太阳光热中心季杰教授课题组与英国赫尔大学赵旭东教授课题组合作的项目荣获该奖项。

该获奖项目将传统炕与被动式太阳能双效集热器以及光伏直驱式太阳能热水系统等创新技术结合，建成了适用于我国北方农村地区的建筑一体化太阳能采暖和热水系统，有效解决了传统采暖方式在效率、安全性、碳排放以及污染等方面存在的问题。
(工程学院)

中国科大实现细胞内外 智能自组装不同纳米纤维

本报讯 8月17日，国际著名学术期刊《美国化学会会刊》在线发表了中国科学技术大学化学与材料科学学院梁高林教授课题组的研究成果，文章报导了一种新型“智能”小分子水凝胶前驱体，可以实现细胞内外环境的区分并组装成不同结构的纳米纤维。

肿瘤细胞内部通常是一个还原性的环境，存在高达毫摩尔量级的谷胱甘肽(GSH)。肿瘤细胞外部存在大量细胞分泌的磷酸酯酶。利用这种差异，梁高林课题组设计出一种生物兼容的多功能小分子水凝胶前驱体。该小分子的磷酸根在胞外的磷酸酶的作用下被切除，引发第一级自组装形成线性纳米纤维。而当这些小分子进入细胞内部时，由于GSH的存